

ОТЗЫВ
Научного руководителя
Кукушкиной Елены Иосифовны
на диссертацию Никиты Александровича Смирнова
на тему
«Роль публичной дипломатии в современных политических процессах»

Избранная диссидентом Н.А.Смирновым тема исследования относится к числу наиболее актуальных и пока недостаточно изученных средствами политологии. Автор диссертации за время пребывания в аспирантуре на кафедре истории и теории политики факультета политологии Московского государственного университета провел большую самостоятельную работу по отбору необходимого фактического материала и ознакомлению с имеющейся по данной теме научной литературой. В процессе написания диссертации Н.А.Смирнов использовал для анализа деятельности общества в сфере публичной дипломатии труды отечественных и зарубежных авторов, изучил предлагаемые в современной научной литературе определения публичной дипломатии как особой сферы деятельности общества, определил цели и задачи и разработал план собственного исследования.

Учитывая значимость публичной дипломатии как действенного средства упрочения основ нормального существования земной цивилизации и наиболее успешного решения народами и странами внешнеполитических задач, а также настаивая на необходимости непрерывного совершенствования международных отношений с помощью активно проводимой публичной дипломатии, Н.А.Смирнов рассматривает в своей работе конкретные случаи полученных позитивных результатов в отношениях между странами в современном мире. На этом основании автором предлагаются собственные оценки возможностей расширения и распространения в мировой практике проверенных методов и средств публичной дипломатии, которые дают гарантии сохранения мира на планете Земля. В рассматриваемой диссертации, таким образом, публичная дипломатия исследуется прежде всего как важнейшая сфера деятельности человека, направленной на решение жизненно важных задач во имя не только сохранения земной цивилизации, но и дальнейшего ее прогресса.

Большое место в диссертации Н.А.Смирнова уделено анализу и оценке технологий, используемых разными странами в практике публичной дипломатии, а также оценке степени эффективности влияния тех или иных конкретных форм публичной дипломатии на политические процессы международной жизни. Серьезное внимание диссертант уделяет как историческому развитию форм публичной дипломатии, так и ее современному состоянию, особенно уточнению и расширению понятийного аппарата в этой сфере деятельности, необходимости его развития и совершенствования. Он считает существующий набор понятий, применяемых при изучении публичной дипломатии, неполным и далеким от совершенства.

Автор диссертации уделяет внимание вопросу о дальнейшем развитии средств публичной дипломатии с учетом всего разнообразия накопленного разными странами практического опыта и его теоретического осмысления. Н.А.Смирнов предлагает свое видение будущего публичной дипломатии, успех которой будет во многом зависеть от целенаправленного обогащения методологического аппарата, применяемого в данной сфере деятельности всего мирового сообщества.

Н.А.Смирнов является реальным участником событий, связанных с применением публичной дипломатии. Как участник мероприятий по обмену опытом между российской и китайской молодежью он не понаслышке знает о конкретных условиях и результатах применения средств публичной дипломатии в конкретной жизни двух конкретных стран.

На основании сказанного выше считаю работу Н.А.Смирнова готовой к представлению ее на рассмотрение диссертационного Совета на предмет присвоения автору искомой степени кандидата политологических наук.

Профессор, доктор философских наук


Е.И.Кукушкин